

企業告別拜金

由賺盡到
投資未來

港企xESG 系列

華人企業的經營之道，大多着眼於眼前可賺到的利潤，一分一毫都要賺到盡，對於未來的可持續發展，不能說不重視，但資源投放肯定不是最重視。現在第三代人接手家族企業，對市場有新視角、用上現代企業管理之道。今年一場新冠肺炎的世紀疫症，令過去不甚為人注意的ESG（即：環境、社會、企業管治），成為社會及投資者的關注點。ESG貫徹到企業的發展上面，新一代企管人改變了祖父輩賺錢的價值觀，投資項目時已非着眼於賺最多賺最快，而且還要追求減少環境污染、考慮社會健康和安全、管理上有透明度和公開度，平衡社會各方的利益和顧及下一代的長遠福祉。今天，企業在ESG的投放不限於金錢上捐獻，而是有組織的實際行動，為未來投資行多一步。

■香港文匯報記者 殷考玲

從問點解要做
到諗點樣做得更好

香港大企業一向予人「壟斷」、「賺到盡」印象，但隨着監管機構、投資者越來越重視ESG，以及港交所規定所有上市公司於2020年7月起須強制在ESG方面作出披露，上市公司投放在ESG的資源也不斷加大。所謂ESG，簡而言之是履行企業社會責任、可持續發展、綠色金融。香港社會服務聯會（社聯）業務總監蔡劍華接受香港文匯報訪問時表示，香港無論是大企業或中小企，在履行社會責任的工作上面質素已大大提升，回饋社會不再單純是捐錢，而是有組織的實際行動，從問點解要做，到諗點樣可以做得更好。

逾4000港企承諾履行社責

香港社會服務聯會（社聯）旗下「商界展關懷」計劃，早在2002年推行至今，已經18年，該計劃目的是推動商界實踐企業社會責任，被問及成效如何？蔡劍華指出，無論在公司參與的數量和質素方面均有大大提升，由第一年僅約200間公司參與，到現在已增至逾4,000間，有超過20倍的增長。

企業的參與度方面也不再局限於金錢，投入變得多元化。他稱，企業最初只是開張支票捐錢，經過多年發展，參與的企業已經會主動與社會服務機構和慈善團體合作，例如組織義工團，或是針對社會某些特別關心的例如青年、兒童等議題提供服務等，參與的企業亦與社福機構有長期合作關係，所以在回饋社會方面，企業的參與質素已大大提升，不再是單純的金錢捐助，而是變成有組織的長期行動。

蔡劍華還透露，在履行社會責任工作方面，原來還有很多中小企參與，「中小企在執行上不比大企業輸蝕，正因為中小企人數少，所以更一條心，執行力更快且具彈性。」

出錢出力 與NGO緊密合作

2019/20年度獲頒「商界展關懷」標誌的公司及「同心展關懷」標誌的機構逾4,000間，經過多年來的發展，商界推動企業履行社會責任的方式，亦不再局限於前線服務。蔡劍華觀察到，近年不少企業都着手做管理的工作，例如在財務、人事管理上，為社福機構、NGO提供意見，令到該些機構的執行力提升，甚至有些企業直接參與社福機構或NGO的管治，加入其董事局處理更多管理工作，在更高的層次上支援社福機構及NGO。他稱商界在履行社會責任上，心態有很大轉變，「由最初會問點解要做，到嘅家係諗點樣可以做得更好。」

助消除急功近利企業文化

港交所規定所有上市公司今年7月起須強制披露ESG，作為投資者在投資分析和決策時考慮的非財務因素。在蔡劍華看來，一間有能力做好ESG的企業，不會經營差勁。他認為，做好ESG未必反映在股價上，但企業在香港營運、賺錢，自然想和香港社會建立良好關係，「一間企業重視履行社會責任，可以贏取員工信任，公司形象正面，對吸引人才有優勢，而公司的投資項目不急功近利，不只看極大化利潤，可避免招來社會反彈、政府干預，對股東及投資者來說，投資風險相對較低。從慈善機構層面上看，社企有更多資源開展工作；對政府來說，有企業分擔部分社福工作，整體來說是多贏局面。」



■ 社聯業務總監蔡劍華表示，香港無論是大企業或中小企，在ESG的工作上面質素已大大提升。

香港文匯報記者 摄

何謂
ESG？

E是Environmental，即是對於環境的專注；
S是Social，即是對於社會和文化的考慮；
G是Corporate Governance，即企業管治及行為方面的影響。

聯合國全球契約計劃於2004年首度提出了ESG，簡而言之是關於人類社會及與自然界的和諧共融、可持續發展、長遠共存的一套行為守則。近年監管機構亦確認ESG和可持續金融的重要性，港交所規定所有上市公司於2020年7月起須強制在ESG方面作出披露，作為供投資者在進行投資分析和決策時考慮的非財務因素。

盤點

港家族企業
ESG情況恒隆集團(0010)
及恒隆地產(0101)

在2030年或之前達到：

應對氣候變化：

◆以2018年為基準，竭力把涉及集團業務的溫室氣體排放強度(每平方米)減少70%。

◆興建一座接近淨零碳排放的建築物。

資源管理：

◆在新建物業應用循環建築原則。

◆截至2019年，建築樓面面積的耗電強度已下降10.6%。

義工時數：

◆每年13,000小時及舉辦逾百義工活動。

新世界(0017)

能源消耗：

◆能源強度：2020財政年度下降17%。

◆碳排放強度：2020財政年度下降22%。

*以上兩項2030年目標均為下降50%（與2015財政年度為基準年比較）

其他：

◆新冠疫情爆發以來，集團共捐逾5,000萬元人民幣，支援香港及內地抗疫。

新地(0016)

減少碳排放：

◆由2014/15年度至今(2019/20)，耗電量強度已降低10.22%。

◆承諾以2019/20財政年度為基準，於2029/30財政年度前將耗電量強度進一步降低13%。

恒基地產(0012)

能源消耗：

◆2019年與基準年(2015年)相比減少4.59%。

◆目標在2025年前，該集團旗下由冠威管理的14個商業物業，減少公共地方的能源消耗量10%。

註：上表僅為相關企業實施ESG的部分內容

疫下見真章 企業主動助社區抗疫

理念
植根

■ 恒隆關則輝會自己身體力行做義工。 香港文匯報記者 摄

新冠肺炎疫情爆發至今已一年，不少企業經營困難自顧不暇，他們對履行企業社會責任的工作及態度有否改變？香港社會服務聯會業務總監蔡劍華稱，留意到有部分公司因為疫情下財政或會出現困難，但以長遠目標來看反而會投放更多資源去幫助社區抗疫和復元，企業在香港做生意，都想香港盡快復元，經濟重回正軌，不會只着眼於短期節省資源。我們遇到部分公司，在疫情下的捐款不減反加，而且更多公司會主動問可以做什麼事情能幫到社會更多！」

今年的世紀疫情，將大小企業履行社會責任的行動及熱情推上高峰，捐錢捐物資及出人力。蔡劍華稱，疫情由2月至今，企業都持續關注事態發展，不時主動向社聯查詢可以為社會各階層做



■ 今年初爆發新冠肺炎，不少港企派口罩。

資料圖片

企業策劃援助措施

恒隆地產(0101)傳訊及投資者關係董事關則輝也表示，疫情拖沓反覆，讓企業反思怎樣做才能幫到社會更多，集團2月初出資1,000萬元人民幣成立恒隆抗疫基金，「當然希望用得其所，不只是單單捐去慈善機構就完事，所以1,000萬元資金先捐出600萬元作雷神山醫院建設，直接聯絡當地政府去協調」。香港方面，2月份疫情初期積極搜羅抗疫物資，5月後失業率轉差，就將食物、日用品等物資分發給基層家庭，9月開學月則向基層小學生送上開學包。

被問及疫情持續之下，有否影響企業的ESG工作，關則輝指大方向不會改變，例如各企業運用自身的專長去貢獻社會，這一點是不會改變的，但模式上會有轉變，會運用更多科技去提供服務，例如探訪老人家方面，會由親身探訪轉為網上視像，或者是網上訓練義工等。

蔡劍華亦留意到，隨着疫情反覆，各企業關注的層面亦由物資涵蓋至心靈上，例如教導人們如何保持正向思維、心理健康，以加快社會復元。

恒隆：賺錢非萬惡 有資源才能幫人

如何
實踐

投資者及監管機構越來越重視上市公司在ESG的工作，恒隆地產(0101)是最早重視可持續發展的港企之一，早在2012年便成立恒隆一心義工隊，回饋社會。恒隆地產傳訊及投資者關係董事關則輝接受香港文匯報訪問時表示，一間企業要持續地進行履行社會責任的工作，首先是企業自身要有這樣的信念，同時實際行動上亦要重視，「恒隆以做得比監管機構更多為目標，我們有能力動員員工參與，管理層身體力行，這是我們的企業文化。」

內地9城市有義工隊

恒隆義工隊於2012年成立，包括香港和內地9個城市在內，合共逾1,700名義工。關則輝相信，不會有太多香港企業將義工隊跨境成立，將履行企業社會責任的工作面涵蓋到內地。他又稱，今年為恒隆集團60周年，趁60周年將義工活動變成全國性活動，舉行社區關懷日。

持續的社會服務需要大量資源支持，關則輝說，「我認為企業賺錢是先決條件，企業要在商業社會中生存到，才能發揮作用，有盈利的公司才有能力盡社會責任，所以企業第一件事要有盈利，照顧到員工乃至員工的家庭，企業才可以發揮影響力，企業站穩腳後，就可以去思考企業如何運用自身強項，去滿足社會上各種課題。」

擴大對社會影響層面

積極實踐ESG，被問及是否滿意成效，關則輝稱最主要看帶來的附加效益，例如可否與社福機構及受助人建立緊密關係，與他們不是單次接觸；能否擴大對社會的影響層面，「不少同事除了自己之外，還會帶另一半和子女一齊來參與，同事不會因為做義工而減少家庭聚會時間，而我自己和太太會教小學生數學班，已經和一群小學生建立了關係。」關則輝道出多年來做義工的得失，亦不諱言ESG可提升企業的商譽和形象。